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HABLEMOS BIEN

en Geomorfología

(Continuación)

464.- HORST  Y  GRABEN


Un bloque fallado F. bloc faillé, elevado de un lado e inclinado del otro lado, basculado F. basculé, I. tilled, tipped (U.S.A.), A. gekippt, schräggestellt, es un horst monoclinal. Una fosa fallada en un solo borde e inclinada de ese lado, es una fosa monoclinal, fosa unimarginal, fosa unilateral F. fossé monoclina, fossé unimargina, fossé unilateral, I. fault-angle depresión (C.A. Cotton), A. einseiiger Graben ( E. Suess). Se llega a que dos horsts monoclinales simétricos, gemelos F. horsts monoclinaux symétriques, jumeaux, I. twin-horsts, A. Zwillingshorste enmarcan una fosa mediana: una estructura tal ha sido interpretada por el hundimiento F. l’effondrement, I. collapse, A. Einbruch de una bóveda F. voûte, I. arch, A. Gewölbe cuya clave F. la clef- de-voûte, I. keystone, A. Schlussstei, habría cedido. Las fallas que limitan horsts y fosas son ordinariamente normales, inclinadas hacia las fosas; sin embargo, ellas pueden ser inversas: las fosas son entonces conos inversos F. conos inversos, I. reverse(d) wedges, A. verkehrte Keile y los horsts han remontado planos inclinados F. plans inclinés, I. ramps; los rift-valleys serían ramp-valleys (B. Willis).

465.- FLEXURAS


En las estructuras tabulares que comprenden capas suficientemente plásticas, algunas fallas (normales) quedan imperfectas: los terrenos no son rotos F. ne sont pas rompus. I. broken, disrupted, A. abgerissen sino solamente doblados F. ployés, I. bent, A. gebogen, geknickt en forma de doble rodilla F. double genou, I. double bend, A. Doppelkniefalte y más o menos estirados F. étirés, I. stretched, A. ausgedehnt y adelgazados F. amincis, I. thinned, A. ausgedünnt. Un accidente tal puede ser asimilado a un pliegue incompleto, reducido a un solo flanco: I. monoclinal fold, monoclinal flexure (J.W.  owell, 1873), monocline A. Geikie, 1882), A. Monoklinalfalte, Flexur (E. Suess). La flexura puede pasar a una falla F. flexure faillée (no pli-faille), I. foulted monocline, A. Faltenbruch.

466.- DESPEGAMIENTOS (HORIZONTALES)


Si el desplazamiento relativo de los labios es principalmente horizontal, se tiene un despegamiento (horizontal) F. décrochement (horizontal), I. lateral shift, strike-slip fault (por oposición a dip-slip fault,de rechazo principalmente vertical),         A. Seitenverschiebungm Horizontal-verschiebung, Bruchhblatt, Blatt que se traduce por un descalce F. décalage, I. offset(ting), A. Seiterverstellung de los afloramientos y de los accidentes del relieve. En particular, los espolones de un labio pueden atajar las avenidas del otro: shutter ridges (C.A. Cotton), F. éperons barrants.

LAS GEOFORMAS

467.- GEOFORMAS TECTÓNICAS ESTRUCTURALES


Conviene distinguir, en las estructuras falladas, los relieves propiamente tectónicos, que resultan directamente de dislocaciones, y los relieves estructurales, que resultan de la erosión diferencial al ejercerse sobre una estructura más o menos compleja, previamente fallada. El relieve y el drenaje son esencialmente consecuentes en el primer caso, subsecuentes en el segundo. Sin embargo, un curso de agua puede  mantener su curso a través de un bloque (o pliegue) en resurrección: antecedent stream (J.W. Powell, 1875). Un curso ácueo consecuente con relación a una primera deformación y antecedente con relación a una nueva, es anteconsecuente (C.A. Cotton, 1917).

468.- ESCARPAS DE FALLA


Las escarpas de falla (tectónicas) F. escarpements de faille (tectoniques), I. (tectonic) fault-scarps, A. Bruuchabsturze, Bruchwände representan el plano de falla más o menos modificado. Todavía jóvenes y entalladas por abarrancamientos en V, ellas se descomponen en facetas (de falla) F. facettes (de faille), I. (spur-end) facets, A. (Bergspörne) fazetten de forma trapezoidal o triangular. Rebajadas F. abaissés, I. degraded, A. abgeböscht por la erosión, se vuelven taludes de falla F. talus de faille, I. fault-slopes, A. Bruchabhänge. Las flexuras moderadamente inclinadas están a menudo recortadas en forma de plancha F. fers à repacer, A. Bügeleisen.

469.- BLOQUES BASCULADOS


Ciertos horsts en serie constituyen montañas-bloques F. montagnes-blocs, I. fault-block mountains, A. Blockgebirge, Schollengebirge que separan cuencas de falla, valles de falla F. bassins de faille, vallées de faille, I. fault basins, fault valleys, A. Bruchsenken, Bruchtäler; también range-and-basin landscape. Los horsts monoclinales presentan un frente F. front empinado y un reverso F. revers, I. back-slope, A. Rücksete, Lehne en pendiente suave. Los cursos  de agua consecuentes del frente pueden, por erosión regresiva, desarrollar ramas obsecuentes sobre el reverso. Las fosas monoclinales son  valles de ángulo de falla F. vallées d’angle de faille, I. fault-angle valleys (C.A. Cotton), A. einseitige Bruchtäler.

470.- FALLA REFRESCADA


Una escarpa de falla puede ser refrescada F.rafraîchi, I. freshened, A. aufgefrischt, rejuvenecida F. rajeuni, I. rejuvenated, A. verjüngt por un revivir de la falla F. rejeu de la faille, I. revived faulting, recurrent faulting, A. wiederbelebter Bruch, con aparición de resaltos de falla F. ressauts de faille, I. scarplets, cicatrices de falla F. cicatrices de faille. Si el nuevo desplazamiento es inverso de los precedentes, faulting in reverse, el resalto será inverso, reverse scarplet y acompañado de una pequeña fosa F. fossé, I. trench, A. Graben. Movimientos de falla intermitentes pueden traducirse sobre la pendiente fallada por terrazas fluviales sin contrapartida sobre la pendiente opuesta: unilateral (rock.) terraces (C.A. Cotton).

(Continuará)

-----ooooo-----

Si se multiplica 111.111.111 por 111.111.111, se obtiene 12.345.578.987.654.321, número capicúa.

-----ooooo-----

UNA CLASE DEL PROFESOR AUGUSTO TAPIA

(Clase dictada por el profesor Augusto Tapia

en el Colegio Militar en 1944)

1.- Introducción

Cadetes:  Vosotros conocéis mi espíritu andariego y también mi lenguaje; espero, pues, que sepáis interpretarme...

En esta clase extraordinaria voy a referirles algo de lo que he visto y oído en una excursión al Campo de la Minería Argentina, tema que ha sido sugerido por el señor Coronel Director con motivo de informarle de ciertos hechos interesantes constatados por mí en un reciente viaje a las cordilleras de La Rioja y Catamarca.

Ante todo, es conveniente que sepáis cómo lo conocí al Coronel Silva, por si alguna vez os toca actuar con él en el campo.

Fue en La Rioja y por la referencia siguiente: “Con el Regimiento 15 de Infantería de 700 hombres, con todas sus armas y de noche, atravesó el Velazco”.

(Explicar, aquí, qué es el Velazco; su morfología; los caminos que lo contornean, la senda prehispánica y el objetivo).

Fue por el de la Horqueta, La Calera, Pinchas, Aminga, Anjullón, Los Molinos, Aimogasta, Alpasinqui, Pituil, Chilecito. Regresó a la marcha en cuatro jornadas por la cuesta. Descolgándose de noche por el Dique ya que con anterioridad había practicado el reconocimiento del paredón del cerro  hasta El Morado. Una gran cruz que se observa en un picacho de la Quebrada de los Sauces y la senda de mulas recuerdan el hecho.

En los primeros días de marzo de 1939, en uno de los viajes iniciales de los “junkers”, que hoy mantienen el servicio de la línea aérea El Palomar-Esquel, acompañando a dos pilotos Exalumnos míos con el propósito de servir con mis conocimientos para resolver algunos asuntos técnicos ligados con el servicio permanente de la misma, llegué al regimiento de Esquel, que comandaba también entonces nuestro Director Coronel.

En la misma tarde que fui presentado supe (no por él) que un oficial tenía la misión de programar y practicar un reconocimiento formal en un yacimiento de carbón situado en las inmediaciones de la localidad.

El oficial, olvidando su graduación de Teniente, pero recordando muy bien su “Cloquera” en los exámenes clásicos de Geografía Física Argentina, donde actuábamos con Nágera en San Martín, expresaba a sus camaradas: “Ahora Tapia me mete un cero...”.

A la acción militar y social que nuestro jefe desarrolló en esa región de la Cordillera Patagónica, se unía la inquietud e interés (que aun mantiene por esos temas), por conocer los resultados de la exploración geológica de un yacimiento de carbón, que más adelante veremos qué papel desempeña en las perspectivas de aprovechar combustibles sólidos en el pie oriental de la montaña.

2.- La época prehispánica


Cuando los españoles llegaron a América, admiraron que los indígena tenían conocimiento de algunos metales. Los aztecas usaban el oro, la plata, el cobre y también, según Hernán Cortez, el plomo, el estaño y el mercurio, aunque de estos últimos hacían poco uso. Y lo mismo pasaba en Perú.


En la región de El Plata, los guaraníes, aunque alejados de los Andes, tenían una idea de los metales brillantes y los usaban en ciertos ornamentos de plata que indudablemente provenían del oeste.


Pareciera que, entre los metales, fue el oro el primero que conocieron por las circunstancias de hallarse al estado nativo en no escasa abundancia, y por sus propiedades físicas que lo habilitan para un uso que no exige mayor técnica, sin contar su color atrayente, que no podía pasar desapercibido.


El cobre fue usado con frecuencia en el utillaje y en armas de guerra..


Los diaguitas, en sus “pucarás”, o fortalezas estructuradas en su admirable sistema defensivo en el valle Calchaquí, han dejado para la historia muchas armas construidas con metales nobles de yacimientos que seguramente existen aterrados en las inmediaciones de los valles admirables, ocupados y cultivados por obras de riego como ocurre en El Cajón y Valle de Santa María.

3.- Brevísimo resumen de la minería en la época española y las Reales Ordenanzas

Los Padres Jesuitas fueron los primeros en aprovechar los yacimientos calíferos y yesíferos de la costa del Paraná, para fabricar cal y yeso que luego exportaban a Buenos Aires, Santa Fe, Corrientes y Asunción.


El padre Parras, en el relato de su viaje a la capital paraguaya como Visitador de la orden de San Francisco, refiere que el barco que lo conducía hizo escala en la Bajada del Paraná para cargar cien sacos de cal, que los jesuitas enviaban a la Asunción, embolsada en sacos de cuero de toro, por ser el material más barato e impermeable a la humedad del ambiente.


El padre Parras efectuó su mencionado viaje en el año 1753, pero la industria calífera en las proximidades de la Bajada del Paraná, se había iniciado desde el siglo XVII a raíz de la traslación de Santa Fe yb del comienzo de la colonización de las costas de la banda izquierda del Paraná.


No hay duda que ciertas regiones de Méjico y del Perú llamaron mucho la atención a los españoles por sus metales preciosos así como otras partes del hemisferio explorado por primera vez por los mismos.

Nota::


En Bolivia, donde la cordillera es famosa por sus criaderos minerales conocidos en los tiempos prehispánicos, aumentó durante la colonia con el descubrimiento del cerro Potosí, que llegó a ser sinónimo de opulencia y riqueza argentífera, y se cita que uno de los varones que con más dedicación e interés ha descripto sus asientos mineros, ha sido el licenciado Álvaro Alonso Barba, humilde sabio y párroco de San Bernardo en Potosí, quien al lanzar a la luz su famoso “arte de los metales”, en 1640, preparó, por decirlo así, el mejor tratado sobre los criaderos minerales de esta alta meseta andina. Esta calificación, señores, la establece el actual jefe del Servicio Geológico de Bolivia, Federico Ahlfeld en su trabajo “Los minerales de Bolivia” de 1937 que, por otra parte, es considerado una autoridad actual en la geología económica y minería contemporáneas.


Antes de referirme a las Reales Ordenanzas, y dentro del escaso tiempo que disponemos, agregaré algunos datos referente a lo que hoy es la República Argentina.


Los españoles comenzaron la explotación de galenas argentíferas del Valle de Uspallata en 1776, pero ya en 1638 conocían otras riquezas minerales del oeste montañoso. Fueron aragoneses los descubridores de los yacimientos argentíferos del Nevado, y mejicanos los de las primeras minas de oro del Distrito Mejicano, así llamado en homenaje a ellos. Son muchas las leyendas y las verdades transmitidas a lo largo de los años, así como las aventuras ocurridas en los cerros Negro y Caldera, teatro de acción de los aragoneses aludidos. Se ha calculado que la cantidad de plata extraída del Nuevo Mundo hasta el comienzo del siglo XIX, formaría una esfera de 27,8 metros de diámetro. Lo dice nada menos que Alejandro de Humboldt. Yo dejo para los jóvenes cadetes el cálculo del volumen de esa esfera y de su peso.


Dejo también al cálculo de los jóvenes cadetes evaluar el diámetro de la esfera, así como el volumen de la misma, constituido por los 2.280.450.000 gramos de oro, al que agregarán el valor con respecto al argentino oro, pero no olvidando que es posible que el oro extraído haya sido de 24 kilates.


Dejemos de lado estas cosas materiales porque no terminaríamos nunca, y pasemos a las Reales Ordenanzas de la época del rey Carlos III, a las que desgraciadamente no hicimos caso y que harto caro nos cuesta.


Las Reales Ordenanzas para la Nueva España estaban en vigencia en el Virreinato del Río de la Plata en el momento de la emancipación, y nuestros gobiernos, ya independientes, tuvieron durante mucho tiempo y como estatuto legal a las mismas,


Como se habla y se comenta desde hace mucho tiempo que nuestra herencia hispana es la causa de nuestra ausencia de espíritu minero en la población argentina, conviene recordar algunos de sus pasajes, que no sólo prueban lo contrario, sino que también forman juicio exacto del patriotismo y de la moral de este género de gente propagandista.


Veamos algunos ejemplos de estos pasajes, y solamente algunos de ellos, porque no bastarían muchas conferencias para traer todos a colación.


“Para que las minas puedan trabajarse con acierto i seguridad, i conseguir completamente el logro de sus riquezas, es menester que las operaciones se dirijan por hombres bien instruidos en los principios y reglas que ministran las ciencias naturales y prácticas i los artes conducentes...”


“y no por aquellos que sin tener otro título que la recomendación de sus compañeros...”


“Es necesario para que “los peritos se hagan dignos de la fé pública y judicial en las cosas de su arte...” que, “ordeno y mando que en cada Real de Minas haya uno o muchos sujetos inteligentes, instruidos y prácticos en la geometría i en la arquitectura subterránea e hidráulica...” “como hábiles en el conocimiento de los minerales...” “así como peritos en metalurgia...” que son “los peritos beneficiadores...” “de otra manera no se les ha de dar fé ni crédito alguno en juicio ni fuera de él, i se tendrán por intrusos, i serán excluidos i multados siempre que se entrometan en lo perteneciente a la pericia de la minería aunque aleguen ser bachilleres en artes, agrimensores, arquitectos o maestros de obras, o haber sido administradores, sirvientes u operarios de las minas...”


“Para que nunca falten sujetos conocidos, i educados desde su niñez, en buenas costumbres, e instruidos en toda la doctrina necesaria para el más acertado laborio de las minas, i que no se pierda lo que hasta ahora se ha conseguido con prolijas y penosas experiencias por largos siglos...” “es mi voluntad i mando que se erijan i establezcan, y si se hallaren ya establecidos se conservan i se fomenten con el mayor esmero i atención, el colegio i escuelas para los espresados fines...”  “i ha de haber en ellos profesores seculares i bien dotados, que enseñen las ciencias conducentes al acierto i buena dirección de todas las operaciones de la minería...”


“Los mencionados profesores, maestros del Colegio, además de enseñar diariamente por lecciones teóricas y prácticas, estarán obligados a presentar cada uno, de seis en seis meses, una memoria o disertación sobre algún asunto útil o conducente a la Minería, y pertenecientes a las facultades aplicables a este ejercicio, las cuales memorias se han de leer al Real Tribunal, i conservarse en su archivo con cuidado para darlas impresas al público cuando pareciere conveniente...”


“En atención a que la industria hace útiles a la vida humana las producciones medianas, i aun las mui comunes de la naturaleza, i para que no se inutilicen i desvanezcan las ventajas i provechos que deben esperarse de las riquezas naturales más sobresalientes, quiero i mando que se escite, promueva i fomente con la mayor actividad, madurez y discreción, la industria aplicable a la Minería i que tan recomendable lugar merece en ella, poniéndose especial esmero i atención en observar el uso y efecto de las máquinas, operaciones y métodos que al presente se emplean en su ejercicio, para que todo lo que se hallare verdaderamente útil i perfecto en su género, se conserve en toda su integridad...”


“Vengo a conceder, i concedo a los sujetos que en la nueva España se dedican al laborio de sus minas, todas las mercedes i privilegios dispensados a los mineros de estos Reinos de Castilla...”


“además, declaro a favor de la profesión científica de la Minería el privilegio de la nobleza, a fin de que los que se dediquen a este importante estudio i ejercicio sean mirados i atendidos con toda la distinción que para tanto les recomienda su misma noble profesión...”


Estos pasajes corresponden a las Ordenanzas de 1783. Las mismas no fueron escasas en la República Argentina y, sobre todo, en Buenos Aires, y tan es así que obran en nuestro poder, y de algún amigo íntimo, desde hace más de treinta años; es decir que, no obstante conocerse el espíritu y fondo de las mismas y la prédica de dos o tres compatriotas, iniciada hace más de un cuarto de siglo, y en la cual yo estoy comprendido, nada se ha hecho en la Argentina, fuera de obras personales, para hacer honor a este documento que, como otros anteriores del mismo linaje, van más allá del alba y de la aurora del 12 de octubre de 1492.


En marzo de este año, un ex profesor de esta casa, un profesor actual –el que habla., con un distinguido Jefe del Ejército, hemos proyectado la creación de la Escuela Nacional Central de Minería, con sede en Buenos Aires y dependiente de la Dirección General de Industria, aconsejando, a su vez, que su rector fuera un Jefe del Ejército.


Este proyecto comprende, en forma detallada, todo el plan de estudios teórico y práctico que deben realizar los futuros Ingenieros de Minas. Este mismo proyecto del mes de marzo de este año, contempla la creación de Escuelas de Peritos de Cateo y de Obreros de Minas en las ciudades que más se estimen convenientes.

4.- La Minería en el siglo XIX y en la actualidad

La existencia de una minería prehispánica, por lo expuesto, ha quedado documentada.


La búsqueda de metales nobles constituyó siempre un aliciente poderoso en el espíritu colonizador del español; su capacidad de explorador minero queda evidenciada en valiosos descubrimientos que hiciera y nos legara, y sus amplios conocimientos de minería en la acabada técnica de extracción que empleara, si se considera los escasos medios a su alcance.


Las labores mineras que quedaron en las provincias de La Rioja, San Juan, Jujuy, San Luis y Catamarca, son pruebas y constancias que certifican aquella indiscutida capacidad, cuyo origen fue el de las Reales Ordenanzas Españolas, que forja en sus previsiones y en la organización minera que establece, el espíritu propicio para la exploración, el descubrimiento y trabajo de las minas.


A consecuencia de no hallar condiciones favorables, las actividades mineras experimentaron un decrecimiento continuo al ser desplazadas por las explotaciones agropecuarias que generosamente se ofrecían. Situación que cambia favorablemente a principios de este siglo, con el establecimiento de la fundición de Santa Florentina en la cercanía de Chilecito (La Rioja), para el beneficio de minerales de cobre.


Índice revelador de la importancia de la misma, es la instalación del cable carril de 34.670 metros, entre la estación del Ferrocarril y la terminal (mina Upulungos) con una diferencia de nivel de 3.510 metros, inaugurado en 1905. En 1908, ese cable carril transportó 20.000 toneladas de mineral. Por esa época, otras actividades mineras se insinuaron y trataron de tomar caracteres firmes, el establecimiento de instalaciones para la explotación de cobre en Capillitas y de wólfram en la mina “Los Cóndores” (San Luis) son manifestaciones de una fuerza que marca rumbos, descubriendo nuevos horizontes de riquezas.


Muchos son los documentos cuyos hechos, que largo sería citar, probatorios de las posibilidades de las industrias extractivas en la factibilidad de trabajo que albergan las riquezas del suelo patrio. Pero veamos cuál es la esencia de las causas que han retardado los estudios y actividades formales que debieron realizarse para lograr los éxitos, así como para prevenir los fracasos que son notorios en nuestra minería.

5.- Causas que han retardado el desarrollo y progreso de la minería


Muchos géneros de ignaras gentes se divierten comentando que la falta de una gran minería en la República Argentina se debe a la inexistencia de capitales. Esta afirmación, que lo es siempre en forma absoluta, no está de acuerdo con la realidad en las grandes naciones, ni lo puede estar, en consecuencia, en lo que a nosotros se refiere.


Alemania, y como Alemania todos los países de gran minería, posee de tiempo atrás importantísimas instituciones llamadas Servicios Geológicos y Mineros, o de nombres parecidos, en las cuales, desde muchas décadas, trabajan centenares de geólogos e ingenieros de minas a los que siguen un envidiable cortejo de metalurgistas, químicos y físicos especializados, todos ellos patriotas, estudiosos en consecuencia y en ocasiones respetados y honrados por gobiernos y pueblos.


En esos países, y como muy bien se comprende, la superficie ha sido estudiada en su mayor parte, y decenas de miles de perforaciones profundas de exploración han documentado la orientación y valor de los estudios de superficie. Es decir que en esas naciones ya están establecidas las correlaciones geológicas de su arquitectura subterránea y las minas cruzadas en todas direcciones se vienen explotando con todo éxito sobre la base de los conocimientos que la geología aporta. En otras palabras, es el mismo espíritu que nos legaron las Reales Ordenanzas el que ha elevado a esos países a la situación envidiable de prosperidad en materia de minería e industrias derivadas.


Con instituciones de la especialidad, se ha formado en nuestra Patria un admirable ejército; y de este Instituto egresan los oficiales que, con el correr de los años, son sus dignos Jefes. Lo mismo ha sucedido con la Marina de Guerra, con la Medicina, con la Jurisprudencia, etc., pero en materia de Geología y Minería la realidad es muy distinta.


Los geólogos e ingenieros de minas de experiencia no alcanzan a 20, y los de mayor edad, puedo afirmarlo, son el resultado de su obra personal más que de otra cosa. Yo llamo Geólogos e Ingenieros de Minas de experiencia a aquellos que son capaces de resolver cualquier problema que en el terreno se les presente, y no a aquellos conocedores de la Geología a lo largo de las vías férreas o de los caminos.

No hay duda que los capitales son necesarios cuando las minas han sido descubiertas o existen indicios favorables. Entonces el dinero -y con la sabia dirección de los expertos naturalistas- se emplea para la exploración y prospección minera primero, y para la explotación, previo estudio de las necesidades del país, sus posibilidades industriales, la demanda exterior y la probabilidad de sustituir con ventaja las manufacturas de importación correspondiente, y demás detalles.

Como se ve, el dinero en materia de minería, va unido a la Geología e Ingeniería de Minas, y así se obtiene el éxito. Es inútil que un millonario enfermo disponga de todo el dinero del mundo si no tiene médicos que lo curen.

Las minas argentinas esperan las visitas de los geólogos e ingenieros de minas, y si estos señores no llegan a las mismas, no morirán como en el caso del millonario enfermo, pero seguirán ocultas a gobiernos y pueblos.

Los que crean que con la buena voluntad y el mejor deseo descubrirán lo que está reservado a los geólogos e ingenieros de minas, cometen, en muchos casos sin quererlo y si lo propagan constantemente, un delito que no quiero calificar.

CADETES: Voy a leerles una carta que ha sido escrita, a mi pedido y para ustedes, de mano de un eminente geólogo amigo, el doctor Arnold Heim, que actualmente me acompaña en la ejecución de trabajos científicos orientadores de la prospección y valoración de algunos yacimientos mineros y que está considerado como una de las figuras mundiales de más brillo y experiencia en el conocimiento de los rasgos geológico-tectónicos del mundo.

“Buenos Aires, 3 de octubre de 1944. Al señor Director de Minas, Geología e Hidrogeología, Geólogo don Augusto Tapia. Muy Distinguido Director:  Tengo el honor de contestar a su pedido en esta carta, lo que yo observé como Delegado Suizo al último Congreso Geológico Internacional, realizado en Moscú en 1937.

De acuerdo con las reglas de los Congresos Internacionales, los delegados a dichos certámenes deben votar decidiendo en qué lugar, y de acuerdo a las invitaciones diversas, debe ser ubicado el próximo Congreso Internacional. Fue en realidad en Washington, en 1933, en el cual he participado también como Delegado Oficial Suizo, donde la mayoría de los votantes aclamaron la invitación de Rusia. Y el realizado en este país decidió como próximo Congreso, Londres (1944).

En agosto de 1937 todos los participantes del Congreso de Moscú quedaron asombrados por los trabajos grandiosos que fueron realizados durante los últimos años por unos 2.000 geólogos soviéticos. En este certamen fue iluminado con grandes lámparas en los muros del Conservatorio de Música, el nuevo mapa geológico completo de la Unión Soviética, región que, en la mayor parte, había quedado en blanco en el mapa geológico mundial. Además de este hecho, de efecto extraordinario, los geólogos y mineralogos, en el mismo local, han visto con asombro la colección de minerales aún desconocidos, especialmente de elementos raros que, expuestos en grandes bloques, procedían de Carelia.

Participaron en este Congreso más de 1.500 geólogos rusos y 400 geólogos extranjeros, con excepción de los alemanes y de los italianos, a quienes se les prohibió participar por orden de sus propios países. Los japoneses fueron numerosos.

Después de las conferencias en Moscú, numerosas excursiones fueron realizadas hacia el norte y el sur de Rusia, alrededor de Novaya Samlya. Yo he participado en la excursión Ártica. A la ida fuimos invitado por el rector de la gran Universidad de Leningrado, quien en un discurso ha mencionado que la geología es, para ellos, la disciplina más importante de las ciencias naturales. En la ártica soledad, aun casi desconocida antes, tuvimos ocasión de verificar los citados trabajos de los geólogos rusos, que invaden hasta los últimos rincones.

A mi regreso, en Suiza, he pronunciado mi opinión sobre el futuro de Rusia, pero se pusieron en duda mis afirmaciones. Ahora todo el mundo debe comprender por qué se ha trabajado en ese país y especialmente por los geólogos rusos, quienes han descubierto una riqueza enorme de yacimientos minerales: carbón, petróleo y metales de todas clases. Eso solamente ha sido posible por el avance de la geología científica de este extraordinario país”. Harnold Heim.

6.- La fisonomía geográfica y geográfico-política de la República. Los Minerales y las Rocas. Las explotaciones mineras más importantes y las estadísticas

Aunque no es académico ni científico el procedimiento, la forma es didáctica y permite ubicar comprensiblemente los rasgos más salientes de la minería argentina. El mapa muestra, pues, cinco grandes zonas que consideramos así:


1) La gran región de las llanuras, que desde el borde occidental de los brasílides, que determinan relieves orográficos a lo largo de la costa marítima en el Uruguay y Brasil, hasta el pie oriental de las sierras argentinas, constituye la cuenca tectónica y estructural del Paraná y con los arcos australes marginales de las sierras de Buenos Aires, representa la sede de las rocas de aplicación y minerales no metalíferos de uso industrial vario, tales como arcillas refractarias, rodados, areniscas, areniscas cuarcíticas, rocas graníticas, calcáreos, yeso y sales. Todos estos materiales, en intensa explotación, están íntimamente vinculados a la construcción en general, y entre ellos se destacan las industrias del cemento Pórtland y la elaboración de cal y la sal.


2) Una segunda y vasta Región montañosa, que conecta las Sierras Pampeanas con el altiplano argentino-boliviano y estructuras marginales que penetran desde Bolivia, representa el ambiente de los minerales metalíferos donde están situados los centros más importantes de producción de wólfram, plomo, cinc, estaño y plata, así como los de próxima industrialización de hierro y cobre, con excepción extraordinaria de los boratos en el altiplano de la Puna de Atacama.


3) Una región occidental de Alta montaña, que se diluye con rumbo oblicuo hacia el SSE en los llanos de La Pampa y Patagonia, y que se sepulta con rumbo NO en la profundidad del océano Pacífico. En dicha faja estructural, varios ciclos eruptivos se interfieren y representan, tal vez, el más extraordinario potencial minero y desconocido, pues muestra a lo largo de sus girones petrográficos y tectónicos indicios de frecuentes e importantes yacimientos de cobre, arsénico, wólfram, plomo y bismuto, y no pocos yacimientos de combustibles sólidos que caracterizan una época de la historia terrestre, la carbonífera.


4) La Patagonia extraandina mesetiforme y tabular, donde distintas estructuras geológicas albergan en las más distintas profundidades los más importantes yacimientos petrolíferos del país; y


5) Una tira en el pie oriental de la Cordillera Patagónica que, por desgracia, no es íntegramente argentina, ya que con ella nos encontramos en territorio chileno, donde se encuentran los yacimientos más importantes de lignitos y asfaltitas, representando los primeros un ambiente marginal de sedimentación que le ha permitido al país hermano, por su potencia y calidad, gran parte de su independencia económica, tal es la producción de Lota, Coronel, Lebu y Curanilahué, que arroja una producción de 2.500.00 toneladas, con un valor de 200 millones de pesos chilenos, que representa la mitad del presupuesto de ese país.


Sin considerar el criterio militar que clasifica los minerales en estratégicos, críticos y esenciales, ni tampoco el criterio usado por el codificador, en categoría primera, segunda y tercera, nuestro esbozo se ajusta al concepto industrial y, por ende, en metalíferos y no metalíferos.


Siguiendo este ordenamiento didáctico, la ubicación geográfica de los yacimientos mineros alojados en las distintas zonas y su producción, es la siguiente:


Zona 1)  CORRIENTES: Curuzú Cuatiá, meláfiros para balasto de vías. Producción: 370.000 toneladas; importe: $ 1.500.000


          ENTRE RÍOS. Río Uruguay, región de Colón; rodados. Producción: 400.000 toneladas; importe: $ 1.500.000.


          ENTRE RÍOS, SANTA FE y BUENOS AIRES. Ríos Uruguay y Paraguay, arenas. Producción: 1.400.000 ton.; importe: $ 3.400.000.


         BUENOS AIRES. Cadena de Tandil, zona de Mar del Plata, Balcarce, Olavarría y Necochea, arcillas refractarias. Producción: 45.000 ton., importe: $ 800.000.


         BUENOS AIRES. Mar del Plata y Balcarce, areniscas y cuarcitas. Producción: 246.000 ton., importe: 1.000.000.


         BUENOS AIRES. Tandil, Olavarría, rocas graníticas. Producción: 560.000 ton., importe: 2.500.000.


         BUENOS AIRES y ENTRE RÍOS. Olavarría y Necochea y Hernandarias y Gualeguaychú, respectivamente, calizas y calcáreo. Producción: 1.600.000 ton., importe:       $ 6.000.000. Utilizado en la elaboración del cemento Pórtland y cal, con producción de 650.000 ton. (cemento), importe $ 41.000.000; y 260.000 ton. (cal), importe: $ 10.000.000.


         ENTRE RÍOS. Hernandarias, yeso. Producción: 37.000 ton., importe: $ 220.000.


         BUENOS AIRES y LA PAMPA. Nicolás Levalle, Villa Iris, Hidalgo, Villa Alba, etc., sal. Producción: 420.000 ton., importe: $ 6.000.000.


Zona 2)  JUJUY. Grupo minero Aguilar, plomo. Producción: 25.000 ton., importe:      $ 5.700.000.


         JUJUY. Grupo minero Aguilar, departamento de Humahuaca, cinc. Producción: 37.000 ton., importe: $2.700.000.


         JUJUY. Grupo Pirquitas, Rinconada, estaño. Producción: 630.000 ton., importe:   $ 1.800.000.  Y en la misma zona, estaño y plata. Producción: 1.200 ton., importe:                  $ 2.000.000


         CATAMARCA. Fiambalá, estaño. Producción: 14 ton.


         SAN LUIS y CÓRDOBA. El Morro, Los Cóndores y Valle del río Conlara, wólfram. Producción: 2.200 ton., importe: $ 14.000.000.


         CATAMARCA. Belén, wólfram. Producción: 140 ton., importe: $ 840.000.


         CATAMARCA y LA RIOJA. Cobre.

Nota:

La estadística acusa una producción en La Rioja de 361 toneladas de cobre procedente de la mina de El Oro, que en Chilecito producía hasta julio de 1943, 8 kilos de oro diarios. Del laboreo del mineral se extraía el cobre al que nos referimos.


Las minas Las Capillitas (inundadas, intencionalmente), en la Sierra del Atajo, Catamarca, aun no se produce, pero los preparativos son buenos. Se calcula en 50,000 ton de cobre fino a la vista


La abundancia de filones metálicos en la región del Fuerte de Andalgalá y sus alrededores, fue explorada durante la conquista, pero hay antecedentes que demuestran los trabajos de pirqueo realizados por tribus indígenas que defendieron sus fuertes contra la dominación española.


En las andanzas por la provincia de La Rioja, en octubre de 1943, recorrí el oeste de la región de Jagüé, penetrando hasta Laguna Brava. Mientras se preparaba la tropa fuimos informados, por referencias y ocasionalmente compulsa de documentos escritos recogidos en el lugar –cartas originales que pasan de un centenar, escritas en inglés y castellano-, que una compañía inglesa había actuado en la exploración y explotación del cobre desde 1887 a 1902, teniendo como campo de operaciones las serranías que visitábamos y como Ingenio de Beneficio una muy primitiva planta situada en Jagüé mismo. El mineral preparado en lingotes, sorteando el transporte de mulas y ferrocarril, se llevaba desde Jagüé por Nonogasta hasta Rosario. Este grupo comercial minero, vinculado al de Pilciao en la Sierra del Atajo de lo que es hoy Capillitas, tenía sus directorios en Londres. Sus ganancias debieron ser suficientes para cubrir gastos y respaldar la acción prospectiva.


Según la documentación, el terremoto del año 1902, que arrasó la población cordillerana de Jagüé y otros acontecimientos económicos, paralizó la actividad minera incipiente.


Tanto los yacimientos del Fuerte de Andalgalá como los que circundan Jagüé y Valle Hermoso en La Rioja, han sido explotados en tiempos prehispánicos por los indígenas, tal vez diaguitas, y rastros de tales labores eran visibles aún, cuando visitó estas regiones Martín de Moussy con anterioridad a 1860, y que, dicho sea de paso, fue el autor de la obra geográfica y económico-estadística más importante del siglo, realizada por la Confederación Argentina, por orden del General don Justo José de Urquiza.


Esta excursión originó los estudios preliminares que dieron base seria a la factibilidad de explorar y explotar los minerales cupríferos de Jagüé. Un experto técnico ingeniero de minas chileno, que me acompaña en la gestión, afirma hoy que hay disponible 300.000 toneladas de cobre fino.


Los minerales oxidados de estos yacimientos pueden ser explotados de inmediato en una planta construida en La Rioja o las instaladas en Buenos Aires para producir sulfato de cobre. Este es un producto indispensable para proteger, en primer lugar, la producción vitivinícola de Cuyo que, por falta de desinfección en 1943, provocó una pérdida por la suma de 27 millones de pesos y que, de seguir sin disponibilidad, lesionará un aporte al gobierno estatal de tres veces más que lo perdido en 1943, es decir de cerca de 90 millones de pesos.


Si La Rioja dispone de posibilidades extractivas de la materia prima para resolver la crisis de la producción de Cuyo, también permite abrigar la esperanza de que la actividad metalúrgica de este noble metal útil en la paz y en la guerra, sea uno de los puntales que afianzará la independencia argentina.


         EXTINTO TERRITORIO DE LOS ANDES (Jujuy, Salta y Catamarca), departamento de Susques, Tumbaya y Puna de Atacama, boratos. Producción: 7.000 ton., importe: $  420.000.

Nota:


Cuando el trust mundial del bórax, en el año 1927, empezó la explotación de sus importantes yacimientos de mineral de rasorita en el distrito de Kramer (California), las borateras que estaban bajo su control en otros países, como la Argentina y Chile, dejaron de producir, y la producción de Asia Menor mermó en más de un 50 %.


Durante el año 1935, la producción norteamericana de boratos representó el 94,5 % del total de la producción mundial, siendo controlada en su casi totalidad por el trust mundial del bórax. Este control se ejerce también sobre los más importantes yacimientos conocidos en las distintas partes del mundo.


El control ejercido sobre la industria de boratos, prácticamente por una sola nación y una combinación muy poderosa, Cuevitas Trading Co., que regula los precios y la producción en el mercado mundial, ha creado un factor de orden económico y político que obliga a ciertos países a buscar otras fuentes de producción. La República Argentina posee las mayores borateras conocidas, después de los Estados Unidos de Norteamérica. La producción mundial de boratos es de 550.000 toneladas.


         SAN JUAN, departamento de Iglesia, plomo. Producción: 560 toneladas. En el mismo departamento, wólfram, con 80 toneladas, bismuto, que inicia en el corriente año, en el que piensa producir 400 toneladas mensuales de concentrado, siendo uno de los yacimientos más importantes del mundo.


Dentro de los no metalíferos, el arsénico, que ha cubierto una imperiosa necesidad en la agricultura, por su aplicación en el combate de las plagas, inició su producción en 1943, con 1.000 ton. y un importe de $ 100.000. También, en la misma zona de Iglesia, existe el sulfato de magnesio con una producción de 1.600 ton, que representan $ 150.000.


         MENDOZA, Uspallata y San Rafael, Región del Sosneado, yacimientos de amianto, arsénico y azufre y plomo, respectivamente.


Los yacimientos de carbones sólidos de edad carbonífera, que son distintos a los del pie de la Cordillera Patagónica por su mayor antigüedad y naturaleza, produjeron en el año 1943, un total de 1.400 ton. en Villa Unión, La Rioja, y en Huaco, San Juan.


Los de Salagasta y El Challar, en Mendoza, y Marayes, en San Juan, han sido condenados por exceso de cenizas y otras complicaciones tectónico-políticas.


Zona 4)  MENDOZA, NEUQUÉN y Chubut, Cacheuta, Tupungato, Lulunta, Plaza Huicul y Comodoro Rivadavia, petróleo. Producción3.300.000 toneladas, importe                   $ 137.000.000, correspondiendo 2.500.000 toneladas al Chubut, 416.000 toneladas a Mendoza y 322.000 al Neuquén.


Zona 5)  SUR DE MENDOZA, NEUQUÉN y PIE DE LA CORDILLERA PATAGÓNICA, RÍO NEGRO, Chubut y TIERRA DEL FUEGO. La estadística minera de 1943, incluyendo asfaltitas de Mendoza y Neuquén, arroja para los combustibles, minerales sólidos, un total de 113.140 ton., con un valor de $ 7.685.000. Para los lignitos en particular procedentes de los yacimientos de Río Negro y Neuquén, 4.668 toneladas.

Nota:


Varias han sido las observaciones practicadas y algunas exploraciones hechas en el pie oriental de la montaña y desde el Nahuel Huapí hasta Magallanes en Tierra del Fuero, las manifestaciones de lignito constatadas en Bariloche, región de Ñorquinco, Epuyén, Lepá, Esquel, Gualjaina, obligan a reflexionar que si es verdad que el ascenso de la Cordillera Patagónica a través de la formación carbonífera primero, y la acción abrasiva del enorme campo glacial después, durante las épocas geológicas pasadas, habrían sido factores de arrasamiento, o destrucción, de gran parte de la formación portadora de carbón que se ubica en la base de la formación patagónica, la minuciosa exploración de la cordillera podría, alguna vez, deparar sorpresas.  Y para mí, que hace años ya, en algunas clases similares a ésta, había afirmado que no había razón suficiente para descartar toda posibilidad, en este momento es una gran satisfacción poder comunicar un dato tan reciente y animador como el fechado el 4 de septiembre, y llegado a mi poder el 25 próximo pasado. La extraordinaria noticia dice:  para el yacimiento del Río Turbio, que produjo, en 1943, 1.000 toneladas de lignito y que está situado en la zona limítrofe con Chile, en el Territorio de Santa Cruz, que ha sido valorado por la repartición que hace honor a los argentinos (YACIMIENTOS PETROLÍFEROS FISCALES) en un total susceptible de ser explotado, de 19.500.00 toneladas. Esta cifra se aprecia de la manera siguiente:


Sólo en una zona de 1.200 metros de Oeste a Este, y de 5.000 metros de norte a sur, se han cubicado las siguientes cantidades de carbón:

A la vista            6.300.000 tonelada

                                               Probable             7.200.000      “

                                                Posible              6.000.000      “

                                               TOTAL            19.500.000      “


Esta cifra establece que la mina del Río Turbio es la más importante conocida hasta hoy en la República Argentina. Ella enfrenta un yacimiento potente en Chile, donde se encuentra el Puerto Natales, que dista 40 km del límite internacional, situado en el seno de Última Esperanza en el Pacífico, y que lo separa de Puerto Gallegos un ambiente llano mesetiforme de la Patagonia Extraandina en una distancia de 284 km, y donde, por otra parte, se comprende que el problema esencial a cumplir es el de habilitar el transporte con la construcción de un ferrocarril que lo conecte con el litoral atlántico en Río Gallegos.


El haber destacado la región carbonífera más importante del país, no significa que en el ambiente occidental de la zona 2), y aun dentro de la zona 3), no existan yacimientos de carbón que correspondan al verdadero carbonífero y que puedan ser adecuadamente  explotables, tal como ocurre en la provincia de La Rioja, a los que se podrían agregar los de la Cuesta de Miranda y Paganzo y los de Chaschuil, Valle Hermoso y San Francisco, en Catamarca y su límite sur.


Lo que sería extraordinario es que en la zona 1) pudiera aflorar carbón que correspondiera a niveles carboníferos del ambiente brasileño-


De mi anecdotario y referencias, voy a contarles: Corría el año 1926; un gobernador, distinguido especialista en oído, nariz y garganta (y que era sordo, según el apodo) mandó a Buenos Aires una magnífica muestra de carbón procedente de un yacimiento descubierto en las márgenes del río Paraná, muy cerca de la confluencia con el Paraguay. En la Dirección de Minas y Geología de aquella época, y no sé por qué, se dispuso que me trasladara para estudiar el yacimiento. Con la orden y credencial visitaba al gobernador en su casa particular, en día feriado. Pocos minutos de espera; sale el magistrado y, en una volanta, tomé asiento a su lado, ya que en vez de atender mi proposición urgente de visitar el yacimiento, me invitaba a presenciar la construcción del primer camino de acceso del Puerto a la ciudad, donde se experimentaba un primer equipo automotor-caminero. Le repetí mi preocupación por el cumplimiento de la trascendente misión; la sordera se hizo efectiva..., me dijo que el equipo caminero estaba atendido por un ingeniero muy capaz... Con voz mucho más fuerte y con escrito en mano reiteré mi obligación de informar telegráficamente no bien tomara contacto con la autoridad y revisara el combustible. La insistencia no tuvo otro resultado y, llegado al puerto, me pasaba como encomienda a la conducción del ingeniero. En la misma volanta, rehacía lo andado y se me presentaba a uno de los interesados y descubridor. Una hora de lancha, en una barranca aluvional, labores  que denunciaban excavaciones de reconocimiento. Preguntas como éstas fueron frecuentes e insistentes: “¿Y qué me dice usted de la formación con respecto al carbón?”; “¿No corresponderá al carbón brasileño que aflore aquí?”; etc., etc. Setenta kilos de carbón habían sido extraídos del cuerpo de las arenas de una barranca aluvial de 7 metros de alto...Se trataba de 80 kilos de carbón, de excelente carbón de Cardiff, llevados a ese lugar tal vez durante la guerra del Paraguay.


Cuatro horas después telegrafiaba desde Corrientes: He cumplido satisfactoriamente mi misión con absoluta prescindencia del Gobierno de la provincia y acompañado por el descubridor. Supe, después de un tiempo, que un noble amigo, conocedor de mi manera de pensar y de actuar, le había levantado la mano al ministro que iba a firmar mi exoneración...


Por consiguiente, no era un yacimiento de carbonífero, ni siquiera carbón brasileño, era un negocio..

7.- Industria


La nómina de nuestra producción minera es por demás extensa para comentarla en todos sus detalles y más aún enumerar las industrias a las cuales abastece.


Es indudable que nuestros recursos mineros constituyen el soporte de nuestra soberanía industrial, ellos han evitado que, en las actuales circunstancias, careciéramos de importantes productos de uso industrial y farmacéutico, tales como las sales de bismuto, boro, magnesio, cromo, bario y metales en general, etc., y así, por sólo citar un ejemplo, tenemos que la producción nacional de arsénico blanco, arseniato de plomo y de calcio, partiendo de nuestros minerales de arsénico, ha evitado la pérdida de millones de pesos que su falta provocaría en nuestra fruticultura, vitivinicultura y cultivos de algodón.


Para comparar el esfuerzo productivo realizado por las distintas actividades agropecuarias, minera y la resultante de la elaboración de las materias primas suministradas por éstas, o sea la industria, cito a continuación las cifras que nos dan idea comparativa de su importancia:

Año     Agrícola   Ganadera   Minera   Industrial

                                    1935        1850          1050           77          3330

                                    1943        1600          1750          224         7800

(en millones de pesos)

Aunque si bien, en valor, la producción minera equivale sólo a una octava parte de la ganadera, calculada en 1.750 millones, o a un séptimo de aquel que corresponde a la agricultura, ocupa un lugar de preferencia en lo que a la defensa nacional se refiere. Toda industria, en mayor o menor grado, necesita de materias primas provenientes de la explotación minera, sin excluir la ganadería y la agricultura, dado que sin la defensa de abonos, insecticidas, funguicidas y garrapaticidas, que se preparan con productos de origen mineral, enfrentaríanse con situaciones que debemos calificar de graves.


Hasta el año 1914, nuestro país contaba con dos industrias: la vitivinicultura y la azucarera. La situación de carencia en artículos de primera necesidad, textiles, cueros, cemento, vidrio, metalurgia en general, dio posibilidad al surgimiento industrial del país, y sólo la comprensión ambiente, como la influencia de los ganaderos, evitó que nuestra nación alcanzase el grado de potencia industrial sudamericana.


En la actualidad, la producción industrial argentina alcanza a los ocho mil millones de pesos anuales. Y la creación de la Secretaría de Industria y Comercio, permite que ella tome vida propia y pueda hallar en sí misma sus mejores soluciones.


La estabilidad de toda industria se fundamenta en tres factores: Organización fabril, Consumo y Materias primas abundantes a un precio igual o inferior a la cotización del mercado mundial. Nuestro país, en lo que respecta a materias primas de origen minero, reúne las exigencias de calidad y abundancia, sus precios, en el lugar de procedencia, son por lo general comparativamente inferiores al de otros países; sin embargo, por sus elevados fletes y costos de elaboración (corriente eléctrica y falta de dirección técnica adecuada), son la causa del fracaso de más de una iniciativa importante. La descentralización del país permitirá sortearlos; en efecto, el 40 % de los establecimientos industriales y el 44 % de la fuerza motriz se hallan concentrados en la ciudad de Buenos Aires, lo que evidencia el enorme desequilibrio que para la evolución del país y su defensa, significa esta circunstancia.


Como consecuencia de las restricciones originadas en la primera guerra mundial, cesó la importación del cemento, paralizándose todo tipo de obra de construcción. La iniciativa del Estado y la particular, hicieron surgir una nueva gran industria, la del cemento, cuya producción actualmente sobrepasa el millón de toneladas y cuyo precio de venta es tres veces inferior al del que se importaba.


Asimismo, las explotaciones de rocas graníticas, arcilla, mármol, baritina, etc., dan origen a nuevas industrias, tales como la alfarería, cerámica y pintura, la de vidrios y cristales, mármol y granito, por sólo citar algunas; la estadística industrial del año 1941, registra 937 establecimientos dedicados solamente a la industrialización de piedras, vidrios y cerámica, empleando un total de 27.000 obreros, y siendo el valor de los productos elaborados de 142 millones de pesos.


Entre las materias primas de empleo en la industria, el azufre ocupa el lugar privilegiado. La potencialidad industrial de un país, se puede medir sobre la base de su consumo de azufre, del cual se obtiene el ácido sulfúrico que interviene en la preparación de la casi totalidad de los productos manufacturados que se conocen. El actual conflicto, al crear una situación de carencia, obligó a la exploración y explotación de nuestros yacimientos de azufre.


Entre las sales, ocupa un lugar preponderante el cloruro de sodio: la potencialidad industrial de Alemania se fundamenta en la acertada industrialización de esta sal y del cloruro de potasio.

Por electrólisis obtenemos de ella, materiales indispensables para la defensa de la Nación, como ser el ácido nítrico, amoníaco, soda cáustica, cloro, ácido clorhídrico y productos medicinales derivados de reacciones varias (cloroformo, cloral, hipocloritos (licor Dakin-Carrell, etc.). En general, debe aceptarse que la independencia de una nación y el ejercicio de su soberanía, se afianza en su potencia económica, o sea en la precisa utilización e industrialización de sus riquezas mineras y agropecuarias.


El desarrollo de la primera y segunda guerra mundial, revela que aquellas naciones con mayores riquezas mineras y que más acertadamente las han industrializado, son las que en mejor forma han enfrentado y resuelto sus dificultades bélicas.


La industria se halla íntimamente ligada al avance de la civilización; se ha dicho que el descubrimiento del sistema de fabricación del carbonato de sodio contribuyó a cambiar la faz del mundo tanto como la Revolución Francesa.


Federico El Grande decía: “Quien logre hacer crecer dos cañas donde antes solamente crecía una, ha hecho por la nación más que el capitán que gane una batalla”. A Liebig se debe el empleo sistemático de sales para fertilizar la tierra (superfosfatos). A consecuencia de una mayor producción agrícola, la población de Alemania se duplicó en 60 años.


La expansión de las ideas y de la cultura sólo pudo realizarse cuando se encontró un medio para transmitirlas, medio que fue accesible aún a los menos favorecidos, se alcanzó con el descubrimiento de la posibilidad de fabricar el papel transformando la madera.


En conclusión, la minería es fuente de riqueza y base de la soberanía, al permitir, por la diversidad y el valor de su producción, un abastecimiento de las necesidades más indispensables para la defensa de la nación.


Por el valor de sus exportaciones, que en el año 1943 alcanzaron a cuarenta y tres millones de pesos, es  base de un intercambio comercial de interés político-económico.


Al crear nuevas industrias, contribuye, por las características particulares de ellas, a descentralizar el país creando nuevas poblaciones, por el número de obreros y técnicos que exige la explotación minera.


Para que la minería argentina continúe su creciente desarrollo, es necesaria la creación de Servicios Geológicos y Mineros, integrados por Geólogos, Ingenieros de Minas y otros expertos. Es fundamental, además, adaptar la enseñanza universitaria para que nuestros técnicos, al egresar con conocimientos de las riquezas mineras del país e interiorizados de las técnicas más adecuadas, se encuentren en condiciones de industrializarlas acertadamente.

8.- Prospección Minera


Considerada en general, la minería argentina se encuentra en su iniciación, a excepción del petróleo, de la sal, los boratos y productos de naturaleza pétrea o terrosa que constituyen las canteras; es notorio que muchas minas sólo poseen precarios trabajos de reconocimiento, no suficientes para juzgarlas, y que los antiguos, dedicados en procura de minerales de valía, han dejado las vetas en un estado que dificulta su explotación ulterior. Referente a los minerales metalíferos, su estudio y prospección son costosos, exigiendo numerosas labores mineras para ser posible juzgar su capacidad. Basta recordar que la Compañía Minera Aguilar, según sus declaraciones, inicia la explotación intensiva de los minerales de plomo y cinc en la provincia de Jujuy luego de invertir una suma aproximadamente de diez millones de pesos para establecer la importancia de dichas minas, localizando un total de 22, que ocupan una superficie de 696 hectáreas.


Análogamente, Fabricaciones Militares, con la colaboración de técnicos de la Dirección de Minas, Geología e Hidrogeología, debió invertir sumas considerables para cubicar el volumen probable de los yacimientos de hierro en Zapla, a efectos de decidirse la explotación, la cual se iniciará en dos altos hornos con una producción aproximada de 160 toneladas diarias de hierro, en 1945.

9.-  Conclusión


Cadetes:

Si es verdad que nuestra clase ha sido larga y un tanto pesada por la índole de su tema, no es menos cierto que ella contribuirá a un mejor conocimiento de la cuestión que se plantea: las posibilidades argentinas bajo un aspecto tan esencial como es el conocimiento de la tierra.

Ojalá que esta excursión al campo de la minería argentina sea motivo de otras que vosotros realizaréis llevando muy alto el honor y la honradez en el espíritu y en la acción, que es lo que necesita el pueblo y que el ejército respalda; ese pueblo libre y generoso que siempre está con las causas nobles.   NADA  MÁS.

-----ooooo-----

LOS CRÁTERES QUE SE OBSERVAN EN EL RADAR


El Journal del CNRS del mes de octubre de 2004 informa cómo un vasto campo de cráteres de impactos meteoríticos acaba de ser descubierto en el desierto egipcio por un geólogo –teledetector bordelais (Universidad de Bordeaux 1 y CNRS)


Este último verificaba la aplicabilidad de la tecnología radar en síntesis a la abertura a la exploración espacial de los planetas telúricos. Examinaba con este objetivo las imágenes proporcionadas sobre el Sahara por el satélite japonés JERS 1. Analizando diferentes tipos de superficies pertenecientes al desierto egipcio, notó numerosas estructuras circulares ocultas bajo la arena.


Un equipo de investigadores franceses y egipcios se constituyó y realizó dos misiones de terreno, en 2003 y 2004, en condiciones particularmente difíciles. Señaló un centenar de formas reagrupadas en una región de más de 5.000 km2 de las cuales 13 han sido identificadas con certeza como cráteres de impacto. Este campo de cráteres ha sido creado verosímilmente por un cortejo de meteoritos hace menos de 50 millones de años. Los meteoritos se habrían fragmentado durante su entrada en la atmósfera terrestre y los fragmentos se habrían dispersado antes de su impacto. Se trata del mayor campo de cráteres meteoríticos terrestre conocido hasta ahora. Un espectacular impacto cometario múltiple fue observado en 1994 gracias a sondas espaciales en la alta atmósfera del planeta Júpiter. Del 16 al 22 de julio, más de 20mfragmentos del cometa Shoemaker-Levy 9, desintegrado dos años antes por las fuerzas de marea debidas a la atracción gravitacional del planeta gigante, explotaron en la alta atmósfera joviana


Sin caer en la visión catastrófica de ciertas películas norteamericanas, no olvidemos que el impacto de un enjambre de meteoritos, aun de tamaño modesto, si se produce en una región muy poblada de nuestro mundo, podría llegar a provocar desastres como  los de una bomba nuclear.

P. Solety

-----ooooo-----

EL HOMBRE DE FLORÈS

Y EL ENANISMO INSULAR


Una nueva línea de la rama de los Hominídeos acaba de ser descubierta en la isla de Florès, en Indonesia. Un esqueleto bastante completo fue encontrado en septiembre de 2003 y se poseen después fragmentos pertenecientes al menos a siete individuos diferentes. Su datación se escalona de 95.000 años aproximadamente, a 12.000 y están asociados a utensilios y restos óseos de animales carbonizados, entre los cuales del elefante enano (Stegodon). Sus características más llamativas son muy pequeño tamaño (aproximadamente 1 metro para una mujer adulta) y su débil capacidad craneana (380 cm3), comparable a la de los primeros Australopithecos. Los caracteres anatómicos son una llamativa mezcla de rasgos primitivos y evolucionados. Los descubridores piensan que puede tratarse de descendientes de un Homo erectuus venido de Java, modificado por la insularidad y el aislamiento. Sería el primer caso conocido de enanismo insular, por otra parte bien documentado, en los Hominídeos. Nuevas investigaciones sobre el rosario de islas, situadas el oriente de Bali, deberían continuar a este descubrimiento.

Géochronique (2004) 92:53.

-----ooooo-----

EL ENIGMA DEL RUBÍ

FINALMENTE RESUELTO
Si el corindón es un mineral accesorio frecuente de las rocas ígneas o metamórficas, su variedad gema, el rubí, sólo se encuentra mucho más raramente. Los más hermosos yacimientos de rubí son los de Myanmar (ex-Birmania), del Pakistán, de Afganistán; más generalmente, se lo encuentra en el contorno del Himalaya. El rubí es un óxido de aluminio que debe su color a trazas de cromo y de vanadio; cristaliza a alta temperatura en un medio pobre en sílice. La paradoja proviene de que se encuentra, bajo la forma de lentejas o de pequeñas venas de tamaño decimétrico, en los mármoles, por definición pobres en aluminio.

¿De dónde proviene este aluminio? El estudio de las inclusiones fluidas ha permitido a un equipo de investigadores (G. Giulani, D. Ohnenstetter) proponer una hipótesis genética.. Azufre, hidrógeno sulfurado, dióxido de carbono han sido descubiertos en estos fluidos; además, trazas de sulfatos, de nitratos y de cloruros han sido detectadas en los rubís. Los investigadores han logrado igualmente poner en evidencia la presencia de sulfato de calcio y de halita, minerales característicos de los depósitos salíferos.

De ese modo, ha tomado cuerpo la explicación siguiente, corroborada por otros datos geoquímicos sobre los minerales acompañantes: el metamorfismo engendrado por la colisión India-Eurasia ha comportado la termorreducción de los sulfatos provenientes de evaporitas intercaladas en las calizas; al mismo tiempo, el aluminio, el cromo y el vanadio, contenidos en las impurezas de las calizas, han sido movilizados y luego integrados a la red del corintón para formar el rubí

Sólo se puede relacionar este modelo con el propuesto por el mismo equipo (G. Giulani, A. Cheilletz) para explicar la génesis de los yacimientos colombianos de esmeralda: una circulación hidrotermal a través de evaporitas provoca la reducción de los sulfatos en hidrógeno sulfurado luego la alteración metasomática de sedimentos proximales ricos en materias orgánicas que liberan los cationes Be, Cr y V.

Curiosamente, este modelo genético es igualmente el que es invocado por el lapislázuli; esta roca constituida casi exclusivamente de lazurita (feldespatoide del grupo de la sodalita) y que debe su color al azufre presente en la red.

J. C. MICHEL

-----ooooo-----

LAS ETAPAS DEL DESCUBRIMIENTO DE LAS RELACIONES ENTERE LA TIERRA Y LA VIDA

J.-P. CUIF y YANNICKE DAUPHIN, 2003. Coll. Géosciences; Éd. Scientifique GB- Société Géologique de France, 257 p. París.

El análisis de esta obra no es fácil, por cuanto es original y rico, tanto en su fondo como en su forma. No es notablemente una obra de Paleontología descriptiva o sistemática, y su título expresa bien, finalmente, lo que quiere ser: una obra que retrace la historia de las relaciones que se han desarrollado en el curso del tiempo, entre el Viviente o “Biológico” y lo que no lo es, o lo que no parece serlo, el “mineral” y el “ambiente”. 


Los autores han seguido varias ideas fuertes que dan a la obra su originalidad:

- la primera es la primacía del biológico sobe el no-biológico, en los restos fósiles. Todos los restos –esencialmente esqueléticos- que estudian los paleontólogos son construcciones biológicas organizadas en el seno de estructuras en la cual cada una de las unidades constitutivas (microestructurales, nanoestructurales, ...) es el fruto de procesos vivientes, en una continuidad que va desde la expresión de códigos genéticos a la biomineralización.

- una segunda línea directriz, que atraviesa esta obra, concierne, precisamente, al lugar dado a los resultados y a las enseñanzas del descubrimiento de las tramas orgánicas en el seno de los biominerales fósiles, aparentemente reducidos a un estado mineral. Se sabe, desde 1950 aproximadamente, que estas tramas existen y el descubrimiento de las moléculas que las constituyen –y cuyo carácter de fósiles moleculares puede ser atestiguado sin equívoco- ha constituido un rebote considerable de la Paleontología. El lugar en el cual los autores tratan de estos fósiles moleculares en su obra refleja perfectamente la marcha que ellos han elegido para el conjunto del libro, es decir para ilustrar la historia del reconocimiento de la presencia y del papel de lo “Biológico” en escalas espaciales siembre más pequeñas y detalladas, acompañando los progresos de los microscopios y de las microsondas. Así, el lector sólo encontrará los desarrollos sobre las tramas orgánicas en el último capítulo del libro, porque él está consagrado a contener la presentación de los procesos intervinientes en la escala

más fina en la cual se ubican los progresos actuales del conocimiento de la biomineralización. Y el lector terminará la lectura de este capítulo, no por la de los datos sobre las tramas orgánicas de los moluscos o de los equinodermos, tramas abundantes y especializadas, sino por las que proporcionan los microbiolitos, los estromatolitos, los biofilmes, en una palabra todas esas formas que se relacionan a formas biológicas reputadas primitivas, pero en las cuales se pasa de la biomineralización, sensu stricto, a la organomineralización, es decir al depósito de minerales sobre ramas orgánicas de origen biológico muertos pero habiendo conservado, en forma evidente, fosilizándose, propiedades mineralizadoras comunes con lo viviente. Experimentaciones actuales buscan en estas estructuras formas de organización molecular simples susceptibles de haber sido integradas en Metazoarios, en el seno te tejidos que hayan adquirido así una capacidad de biomineralización.

- un tercer tema igualmente desarrollado en esta obra concierne a las relaciones entre los organismos y las propiedades fisicoquímicas del ambiente en el cual ellos se desarrollan. La experiencia muestra que las variaciones de los tenores en elementos en trazas o en isótopos estables del ambiente, son registradas en los esqueletos, internos o externos, de los organismos, por lo que conviene dirigirse a los procesos de la biomineralización para explicar esta “permeación” del viviente por las propiedades del ambiente. Hermosas ilustraciones reflejan variabilidades de los tipos precedentes, así como los métodos, generalmente muy nuevos, que permiten su puesta en evidencia.

La obra está dividida en cuatro partes, cuyos títulos (aquí abreviados) hablan por sí mismos al lector:

· fósiles y paleogeografías

· propiedades microestructurales y químicas de los fósiles

· la integración de los fósiles en la revolución darwiniana

· biominealización. Origen biológico de los biominerales y capacidad de registro de los parámetros paleoambientales..

Esta corta revisión muestra que estamos confrontados con una obra entera- mente notable, rara en su tema, única en idioma francés. El firmante de esta revisión no conoce otra igual en idioma extranjero, donde se dispone, ciertamente, de numerosas obras sobre la biomineralización. Pero ninguna de estas obras da, intencionalmente, un tal lugar y una tal significación, histórica y evolutiva, a las marcas impresas por el viviente en lo mineral(izado)

Ahora, conviene evocar la ilustración de esta obra: tristemente ausente en el volumen impreso, ella explota de riqueza y de calidad en el CD Rom adjunto al volumen. Porque, además de su conocimiento de la paleontología, los autores son orfebres en informática y ponen así a disposición del lector una documentación excepcional, única en la reunión de un tal conjunto de figuras, y personal. Su presencia hace indiscutiblemente de esta obra un documento de investigación

Una palabra final sobre la redacción del texto de esta obra. No se escribe tan cuidadosamente, a veces tan apasionadamente, sobre una disciplina cuando no se ha acabado de analizarla y de sondearla durante un cierto número de años. Hay, en el estilo de los autores, acentos de súplica, de casi ruego en dirección a aquellos que constituyen una muestra para análisis isotópico a partir de menudos fragmentos recogidos en el fondo de una bolsa. Hay, también, en el estilo de los autores, algo de “docente”, del arte de repetir pacientemente ciertas cosas, a fin de convencer espíritus siembre nuevos de la belleza, por lo tanto de la verdad, de los procesos geológicos más íntimos.

J. TRICHET

Por la trad.  Dr. Augusto Pablo Calmels

-----ooooo-----

No basta el talento para hacer un libro.

Tiene que haber un hombre detrás de él.

-----ooooo-----

Como cada uno es dueño de elaborar su destino,

comencemos cuanto antes a forjarlo.

-----ooooo-----

Creo que lo importante en la vida, es mantener presente y practicar perennemente los principios  que se plasmaron en la  juventud.

-----ooooo-----

Como vivo de acuerdo con los ideales que me forjé cuando joven, estoy en paz conmigo mismo.

-----ooooo-----

Entre las cosas que más me exasperan 

descolla la injusticia.

-----ooooo-----

Si tuviera que mencionar a alguien que me cautivó por su modelo de vida, aun cuando son varios, comenzaría por Boris Spivacow, el editor más innovador que tuvo el país

-----ooooo-----

La responsabilidad que me impone mi desempeño como docente-investigador de la Universidad Nacional de La Pampa, nunca la viví, ni la vivo, como una carga que se me impone para percibir un salario, sino como una parte de mi misma vida.

-----ooooo-----

Aun cuando he escrito pocos poemas,

Creo que la poesía ha rozado mi vida

-----ooooo-----

EL GAUCHO

Pampero, monstruo en furor,

coloso alado y sin ley

que del espacio eres rey

y de los vientos señor;

gigante dominador,

que en soberbio desenfreno,

huellas la nube en el seno

y al peso de tal afrenta

la nube airada revienta

y te insulta con su trueno.

RAFAEL FRAGUEIRO

-----ooooo-----
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